
IHK Finanzbuchhalter Prüfung 2022 Praktisch

Zeit: 180 Minuten  
Gesamtpunktzahl: 100 Punkte  

Teil 1 – Buchführung und Kontenführung (25 Punkte)  
1.1 Geschäftsvorfälle buchen (6 Punkte)  
   a) Kauf von Rohstoffen im Wert von 24.000 € netto auf Ziel  
   b) Verkauf von Fertigerzeugnissen für 35.680 € brutto (19 % USt), Zahlung per Bank  
   c) Gehaltszahlung an Mitarbeiter 10.000 € netto, Lohnsteuer 2.200 €, SV-Anteil Arbeitgeber 1.800 €, Zahlung per Bank  
   Erstellen Sie für a–c jeweils die vollständigen Buchungssätze.  

1.2 T-Konten abschließen (10 Punkte)  
   Anhand der folgenden Anfangsbestände und Buchungen führen Sie die T‑Konten „Kasse“, „Bank“, „Wareneingang“,
„Warenbestand“ und „Verbindlichkeiten aLuL“:  
   – Eröffnungsbestände: Kasse 2.500 €, Bank 15.000 €, Warenbestand 30.000 €, Verbindlichkeiten 20.000 €  
   – Zahlung einer Lieferantenrechnung 12.000 € per Bank  
   – Bareinkauf Büromaterial 1.200 €  
   – Verkauf von Waren im Wert von 8.000 € netto auf Ziel  
   – Zahlungseingang aus Lieferungen und Leistungen 5.000 € per Kasse  
   Schließen Sie die Konten ab und ermitteln Sie die Endbestände.  

1.3 Kassensturz und Differenzaufklärung (9 Punkte)  
   Am Monatsende bringt die Buchhalterin einen Kassenbestand lt. Kassenbuch von 3.450 €. Tatsächlich zählt sie 3.320 €.  
   a) Ermitteln Sie die Kassenfehlbestände und formulieren Sie den Buchungssatz zur Ausbuchung  
   b) Nennen Sie drei mögliche Ursachen und je einen Lösungsvorschlag  

Teil 2 – Kosten- und Leistungsrechnung (25 Punkte)  
2.1 Kostenträgerstückrechnung (10 Punkte)  
   Ein Betrieb stellt zwei Produkte A und B her. Bezugsgrößen und Kosten:  
   – Produkt A: Materialkosten 12,00 €/Stück, Fertigungslöhne 8,00 €/Stück  
   – Produkt B: Materialkosten 9,00 €/Stück, Fertigungslöhne 11,00 €/Stück  
   – Gemeinkosten Fertigung 150.000 € pro Monat  
   – Geplante Produktionsmengen: A = 10.000 Stück, B = 5.000 Stück  
   a) Ermitteln Sie die Gemeinkostenzuschlagsätze in % auf Material- bzw. Fertigungslöhne  
   b) Berechnen Sie die Selbstkosten je Stück A und B  

2.2 Break-even-Analyse (8 Punkte)  
   Für Produkt C gelten: Verkaufspreis 50 €, variable Kosten 30 € pro Stück, fixe Kosten 120.000 € pro Jahr.  
   a) Ermitteln Sie die Break-even-Menge und den Umsatz zum Break-even  
   b) Skizzieren Sie das Deckungsbeitragsdiagramm (Kosten/Umsatz auf der Y-Achse, Menge auf der X-Achse)  

2.3 Plankostenrechnung – Abweichungsanalyse (7 Punkte)  
   Plan: 5.000 Produktionsstunden, Plankosten Fertigungsgemeinkosten 100.000 €  
   Ist: 5.500 Stunden, Istkosten 115.000 €  
   a) Berechnen Sie die Sollkosten für Ist-Leistung  
   b) Ermitteln Sie die Verbrauchsabweichung und die Beschäftigungsabweichung  

Teil 3 – Jahresabschluss und Bewertung (25 Punkte)  
3.1 Abschreibungen (10 Punkte)  
   Ein Geschäftswagen wurde am 01.01.2019 für 48.000 € netto angeschafft. Nutzungsdauer 6 Jahre, lineare Abschreibung.  
   a) Ermitteln Sie die jährliche Abschreibung und den Buchwert zum 31.12.2022  
   b) Der Wagen wird am 30.06.2023 für 30.000 € netto verkauft. Erstellen Sie den Buchungssatz und ermitteln Sie Gewinn oder
Verlust  

3.2 Jahresabschlussgliederung (8 Punkte)  
   Gliedern Sie die Bilanz zum 31.12.2022 nach Handelsrecht (HGB) in Aktiv- und Passivseite. Nennen Sie mindestens sechs
Posten mit jeweils drei Unterpunkten  

3.3 Rückstellungen und Verbindlichkeiten (7 Punkte)  
   a) Ein laufendes Gerichtsverfahren wird mit einer wahrscheinlichen Ausgleichszahlung von 25.000 € erwartet.
Buchungszeitpunkt: Geschäftsjahr 2022. Formulieren Sie den Buchungssatz.  
   b) Erläutern Sie den Unterschied zwischen Rückstellungen und Rücklagen in je einem Satz.  

Teil 4 – Steuer- und Handelsrecht (25 Punkte)  
4.1 Umsatzsteuer (10 Punkte)  
   a) Nennen Sie die Voraussetzungen für Steuerbefreiung nach § 4 Nr. 14 UStG (Vermietung und Verpachtung) in drei
Stichpunkten  
   b) Ein ausländischer Käufer (Schweiz) erwirbt Waren für 20.000 € netto und lässt diese direkt ins Ausland liefern. Wie lautet
die steuerliche Behandlung?  

4.2 Rechtsformen und Haftung (8 Punkte)  
   Vergleichen Sie in tabellarischer Form GmbH und OHG hinsichtlich:  
   – Mindestkapital  
   – Haftung  
   – Leitung / Vertretung  

4.3 Prüfungsfragen Handelsgesetzbuch (7 Punkte)  
   a) Definieren Sie den Unterschied zwischen Ist-Buchführungspflicht und Soll-Buchführungspflicht (§ 140 AO).  
   b) Welche Unterlagen müssen Kaufleute laut § 257 HGB mindestens zehn Jahre aufbewahren? Nennen Sie vier Beispiele.  

Ende des Prüfungsbogens  
Viel Erfolg!


